
ORJUNSKA DIVJAŠTVA TRAJAJO DALJE. 

Žerjavovi orjuni' še ni dovolj prelite nedolžne krvi. 
Po krvavem nasilju v Trbovljah so orjunci po vsej Slove
niji šele prav podivjali. Videč, da se povzročilcem trbovelj 
skega zločina nič ne zgodi, nadaljujejo z nasiljem in div
janjem v vedno hujši meri. Zlasti na Kranjskem, kjer po
veljuje orjuni zloglasni pretepač, inženir Kranjec, se dan 
za dnem množe zločini. 

Orjunci zlasti v Ljubljani se vedno proslavljajo z na
silstvom nad ubogimi delavci, v katerih šumijo brez vzro
ka »nevarne« komuniste. Dne 3. julija se je dogodil na 
Viču poleg Ljubljane za slovenske razmere nečuven zlo
čin. Delavec Juvan, oče štirih otrok, se je vračal zvečer 
od dela domov. Nenadoma ga napadejo na cesti štirje 
orjunci, ga zvežejo, zavežejo icei ter odženejo po nekih 
stopnicah v globoko klet. Tukaj se je začelo nekako za
sliševanje in orjunci so skušali od delavca na vsak način 
izvedeti nekake komunistične skrivnosti, o katerih pa on 
seveda ni imel nobenega pojma. Končno so ga silili, da 
naj pristopi k orjuni,ker pa prigovarjanje pri zavednem 
delavcu ni nič pomagalo, so mu začeli stiskati prste v 
neki stiskalnici ter ga mučili na tak način, kot to danes 
delajo edinole še divjaki v Afriki. S stiskanjem so mu 
zdrobili tri prste na roki, da je nesrečna žrtev vsled sil
nih bolečin padla v nezavest. Juvan se je zavedel šele, ko 
so ga prinesli na cesto. Prijavil je celo stvar policiji 

Še bolj značilen za podivjanost orjunaške organiza
cije pa je dogodek, ki se je odigral preteki1© nedeljo na 
postaji PodnartKropa. Na Lescah na Gorenjskem je pro
slavljala tamošnja orjuna razvitje svojega praporja. Na 
to slavnost so pridrveli orjunci iz vseh krajev Kranjske, 
predvsem iz Ljubljane, pod vodstvom proslulega Kranjeca. 
Na Lescah se je slavnost popolnoma mirno dovršila 
vsled skrbi orožništva, ki je strogo pazilo, da ni prišlo do 
izgredov. Z večernim vlakom se je nato orjunska druhal 
odpeljala proti Ljubljani. Na postaji PodnartKropa sta se 
križala vlaka iz Ljubljane in Jesenic. Orjunci v jeseniš
kem vlaku so začeli na vse grlo kričati »Živijo orjuna!«, 
dočim so potniki v ljubljanskem vlaku, ki so bili nekoliko 
drugačnega naziranja, kot ga propagira orjuna, odgovorili 
s klici »Fej orjuna!« To je icrjunce tako razkadilo, da so 
oddali več strelov na vlak, ki se je pa k sreči v istem 
trenutku začel premikati. Orjunci so poskakali s svojega 
vlaka na tla in ker niso mogli več drvečega vlaka ustaviti, 
so streljali na zadnji vagon iz revolverjev kar v salvah. 
Dasi je mnogo krogel prevrtalo stene vagona, vendar ni 
bil nihče po čudovitem slučaju ranjen. Po prvih strelih se 
je polotila orjuncev strahovita zmedenost. Ker so njihove 
čete obstojale samo skoro iz nezrelih fantičev, se ti niso 
mogli hitro znajti, in nazadnje so začeli misliti, da so bili 
napadeni od komunistov, dasi teh v Podnartu ni mogoče 
pričakovati. Misleč, da se nahajajo komunisti v gozdu, 
so udrli divje streljajoč proti bližnjemu gozdiču in kljub 
temu, da niso našli nikakega napadalca, so izvršili par 
hišnih preiskav ter brzojavila dr. Žerjavu, da so bih od 
komunistov napadeni. Potnikov, ki so se nahajali v oirjim
skem vlaku, se je med streljanjem in tuljenjem podivjane 
tolpe polotila strahovita panika. Mnogi so se vlegli na 
tla, ali se skrili pod klopi, boječ se, da jih krogle ne za
denejo. Na vseh postajah do Ljubljane so potem orjunci 
pretili potnikom in vlakospremnemu osobju z revolverji. 
V Ljubljani se je zvedelo za to zadnje orjunaško divjanje 
takoj po prihodu vlaka in ogorčenje proti tocjuncem je še 
bolj narasdo Celo dosedanji najboljši zaščitniki orjuncev, 
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Žerjavovi demokrati, so se jih začeli sramovati. V svojih 
glasilih »Narod« 'in »Jutnc« ostro grajajo orjunsko divjanje 
ter pozivajo vodstvo orjune, da enake izbruhe prepreči. 
Seveda je ta ostrost samo navidezna. Če se ne bi v 
omenjenem vlaku vozilo slučajno par demokratov, ki SO se 
vsled strahu pošteno potili pod klopmi, bi Narod« in 
»Jutro« proti orjuni sigurno ne nastopala. 

Zadnji čas je že, da oblast nastopi proti orjunaški 
družbi, ki se je izkazala za navadno razbojniško bando. 
Krvi je bilo že dovolj prelite, nasilja je sito celo ljudstvo; 
nevarnost novih zločinov ne bo prej minila, dokler se or
junske icrganizacije ne razpuste, njenim članom pa od
vzame orožje, katerega sploh niso upravičeni nositi. Če 
se je dosedaj kak drug državljan le malo pregrešil v no
šenju in rabi orožja, takoj se mu je odvzel orožni list. 
Orjunci pa orožje, s katerim so prelili že toliko nedolžne 
krvi, še nadalje nemoteno nosijo, grozijo z njim in stre
ljajo na ljudi, potem pa po izvršenih zločinih vale krivdo 
na nedolžne ter se lažejo, da so bili napadeni. Človeško 
življenje je pač nekoBko več vredno, da bi ga smela brez 
vsake kazni ogrožati vsaka žival v orjunski podobi. 

Še enkrat pozor pred radikalnim »Narodnim Gos
podarjem«! že zadnjič smo opozorili podeželsko jav
nost, kako so začeli radikali v Mariboru izdajati za 
kmete list »Narodni Gospodar«, ki je po zunanji obliki 
čisto podoben našemu »Slov. Gospodarju«. Pozvali smo 
naše naročnike in čitatelje naj ta radikalni list takoj 
vrnejo, ker stane letno 52 D, a je polovico manjši nego 
»Slov. Gospodar«, ki stane samo 32 D. Večina naših 
kmetov je že vrnila to vsiljeno jim slepilo. Pozivamo pa 
še ponovno podeželsko ljudstvo, vrni takoj »Narodnega 
Gospodarja«, ako so ti ga poslali, da ne boš imel po
zneje nepotrebnih sitnosti in stroškov. 

Volitve županov se vršijo po občinah, kjer so se že 
vršile občinske volitve, oziroma tam, kjer je bila vlo
žena samo ena lista. Tajništvo Slovenske ljudske stran
ke nujno prosi naše zaupnike po občinah, da takoj spo
ročijo, kdo je bil izvoljen za župana in kateri stranki 
pripada nov župan. Naslov: Tajništvo SLS, Maribor, 
Aleksandrova cesta 61. 

Mariborski demokrati (liberalci) bi bili radi Trg 
svobode, kjer kmetje prodajajo seno in slamo, oddali v 
najem lastniku gostilne »Grajska klet« orjuncu 
Sehlachti in Valjaku. Tako bi pregnali kmete s tega 
trga, kjer že menda nad 100 let naši ljudje prodajajo 
seno. Če bi se bil načrt demokratov obnesel, bi bili uni
čeni tudi mali obrtniki, ki so na tem trgu. Občinski 
svetovalci Slovenske ljudske stranke v Mariboru pa so 
se pri občinski seji odločno zavzeli za to, da ostane ta 
trg za prodajo sena in slame, a ne za zbirališče orjun
cev. Saj imajo mariborski orjunci dovolj prostora v 
podzemski Grajski kleti. 

Vojaške vaje v mariborski okolici. Dne 3. t. m. je 
prispela v Maribor četa vojne akademije iz Beograda. V 
okolici Maribora, posebno ob meji, bodo imeli gojenci 
te akademije razne vojaške vaje, ki bodo trajale okrog 
mesec dni. Uprava akademije prosi prebiva^tvo, da gre 
gojencem na roko ter jim ne dela nikakih zaprek. V 
slučaju morebitne škode naj se posestniki obrnejo na
ravnost na poveljujočega oficirja, ali pa na komando v 
vojašnici Kralja Petra (stara vojaška realka). 

Zadružno knjigovodski tečaj za duhovnike se vrši 
tudi letos in sicer v Mariboru od 4. do 8. avgusta vključ 
no v Dijaškem semenišču. Vsi čč. gg. duhovniki, ki se 
nameravajo tečaja udeležiti, naj se blagovolijo najkas
neje do 29. julija priglasiti Zadružni zvezi v Ljubljani 
ali pododboru Zadružne zveze v Mariboru. Istotam iz
vedo natančnejše o pogojih in o predavanjih na tečaju. 
Glavni predmet tečaja bo vodstvo hranilnic in posojil
nic. 

Pri Sv. Petru niže Maribora je v Gospodu zaspala 
dne 7. julija zvečer 78 letna Alojzija Velebil. Bila je vrla 
krščanska in narodna mati in gospodinja. Svetila ji 
vezna luč! 

Vprašanje od Sv. Petra pri Mariboru. Gospod ured
nik, vi ste bolj blizu tistega brloga, kjer se zbirajo hlap
ci in agenti radikalne stranke. Vprašajte ob priliki agi
tatorja za velesrbsko radikalno stranko Verliča, kam je 
dal »na rejo« tiste breje krave in telice, ki jih je nam 
ubogim viničarjem obetal marca leta 1923. Če boste 
imeli dovolj časa, vprašajte tega velikega gospoda tudi, 
v katero kašo je vložil tistih 1.400.000 K, ki so bile dolo
čene za nas viničarje. Verlič se namreč pred nami skri
va, ima slabo vest, ker se je radikalom prodal. A zvedeli 
smo, da se tuintam zopet pokaže. Sicer pa ima pre
šmencano smolo »minister« Verlič. Na Petrovo je bil 
namreč na Sandejovem vrtu ponovno birman. a bil je 
brez botra. Sedaj je menda že »tauglih« za »rihtara«. 
Pa pišite mi, gospod urednik, kaj vam bo Verlič odgo
voril. 

Novice iz Ceršaka pri Št. Ilju. Pisana družba so na
ši demokrati. Njih komandant je Hercogov Karlček, 
»zauber fant«, ki mu bo Žerjav ali Kukovec kupil nov 
»gvant«. Adjutanta sla mu Hamrov Rudi, ki bi bil rad 
tudi župan, ter Ferkov Tijza. Poleg tega je še na Pohn
cah študiran gospod Pepi, ki bo pozneje, ko bo »rihtar 
cirberški«. gotovo »pet du« s samim Pašičem in Pribi
čevičem. So še nekateri, katerih bi se moral »Slovenski 
Gospodar« spomniti, a vse naenkrat ne smemo. Za da
nes potemo samo to, da so prej imenovani lički najeti 
in plačani od brezverskih liberalnih advokatov in škri

Mi pošteni Cirberžani, delavci in posestniki pa pra
vimo, da se jih bo na dan volitve oglasilo sto in reklo, 
da ne Karlček, ne Rudi. ne Pepčekdemokratek nam žu
panil ne bo! 

Za srbske radikale so se nekateri nepremišljeno 
podpisali v občini Morje pri Framu. Vlovil jih je radi
kalni agent, advokat dr. Ravnik iz Maribora. Mi zvesti 
in pošteni občani občine Morje pa pravimo: Za radikal

j no stranko, ki je velesrbska, pa ne bomo. Naš rajni žu
panpoštenjak Koren bi se v grobu obrnil, če bi zvedel 
za to, da hočejo nekateri privandranci poštene naše 
ljudi spraviti pod radikalni klobuk. Mi pa ostanemo vsi 
zvesti naši Slovenski ljudski stranki. 

Žerjavovi demokratje, ki kažejo in usiljujejo s 
palico in revolverji potom orjune drugim narodnost, so 
se v mestu Slov. Bistrica za občinske volitve zvezali z 
nemškutarji in Nemci. Kakor znano, so lansko leto or
junci v Slov. Bistrici vrgli bombo, težko ranili 6 oseb, 
streljali in divjali, da je bila groza in to, kakor je pisa
lo dr. Žerjavovo »Jutro« proti Nemcem, nemškutarjem 
in klerikalcem. Lani so torej metali na Nemce in nem
škutarje dr. Žerjavovi hlapci orjunci bombe in streljali 
po njih, za letošnje občinske volitve pa so na skupni 
kandidatni listi najbolj zagrizeni slovenjebistriški de
mokratje, Nemci in nemškutarji. Ta Žerjavova orjun
ska narodnost je nekaj neprekosljivega. 

Toča na Štajerskem je napravila škode v občinah, 
ki merijo 18.000 ha, okrog 29 milijonov dinarjev. Po
slanci Falež, Pušenjak, Vesenjak so pri merodajnih 
oblastih posredovali za odpis davkov in podoporo. Ve
likemu županstvu v Mariboru so stavili predlog, da se 
da oškodovanim ajda za seme in semensko žito brez
plačno na razpolago. Radovedni smo, ali bo vlada, v 
kateri sede tudi demokrati, prijatelji dr. Žerjava in dr. 
Kukovca, storila svojo dolžnost. 

Smrt našega moža pri Št. Janžu na Dravskem polju. 
Dne 26. 6. 1924 smo imeli tu v Št. Janžu pogreb rajnega 
Franca Hois, ki je zadnje tedne svoje bolezni bival pri svo 
jem sinu Jakobu, orožniškem postajenačelniku tukaj v Št. 
Janžu. Rajni je bil doma pri Kapeli, vedno odločen kato
liški mož in dolgoletni naročnik »Slov;. Gospodarja.« Bla
gega rajnega priporočamo vsem sorodniKom in znancem 
v iskreno molitev, obitelji Hois pa izražamo naše sožalje! 

Novice iz Loč. 1. Blagoslovitev novih zvonov v ne
deljo, dne 22. junija, se je izvršila kar najsijajnejjše. Slav
nostni sprevod so otvorili Orlikonjeniki (5), za njimi moš
ki, nato Marijin vrtec (112), potem Marijina družba (62), 
nato gasilci (14), potem domača godba (10), nato pevci in 
za njimi okrašeni vozovi z novimi zvonovi. Ob straneh 
belooblečene deklice s košaricami in Orli v krojih (20). 
Za zvonovi Orlice v krojih (22) in nazadnje ženstvo sploh. 
Udeležba ljudstva ogromna. Zvonove so blagoslovili in 
imeli pridigo naš priljubljeni g. arhidijakon iz Konjic. — 
2. Dve občini imamo v Ločah: Zbelovo in Loče. Za Zbe
lovo je za občinske volitve vložena samo lista SLS. V 
Ločah pa bodo imeli drugo skrinjico Nemci in posilnNem
ci. O njihovih kandidatih se govlori po celi fari prav »čed
ne« stvari. Če bodo mirni, stvari ne bomo spravili v širšo 
javnost, le toliko za danes povemo, da se silno čudimo, 
da so nekateri prav pošteni ljudje, kakor n. pr. g. Posok, 
zašli v to družbo. Nam je žal. 

Strela ubila ženo. V pondeljek, dne 7. julija, ob 10. 
uri zvečer je strela udarila v hišo posestnice Liže Sitar 
na Ugeveu (župnija Čadram). Okoli mize so sedeli po
sestnica, njen sin Janez Sitar in Sitarjeva žena, stara 
okoli 30 let, mati treh otrok. Strela je zadela mlado že
no, ki je sedela poleg svoje tašče. Tašča je bila samo 
omamljena, žena pa takoj mrtva. Hiša se je vnela ter 
zgorela z gospodarskim poslopjem vred. Zgorela je tu
di skoro vsa imovina z malimi izjemami. 

Na orglavski šoli v Celju se bo vršil zrelostni izpit dne 
14. t. m., h kojemu pošlje kn.šk. ordinarijat komisarja, 
ki bo predsedoval izpitu. Za izpit se je priglasilo 8 gojen
cev iz tretjega leta in sicer: Križnik Alojz, Križnik Filip, 
Klun Franc, Kocjan Avgust, Marhl Jožef, Mule j Jožef, 
Radman Ivan in Žmaher Karol. Novi učenci se spreje
majo do 1. oktobra t. 1. Prijatelji glasbe so prav uljudno 
vabljeni! 

Hvalevredno, zavedno in lepo. Iz slovenjgraškega 
okraja smo prejeli razveseljivo poročilo, da je tamkaj 
razven v treh občinah vložena za občinske volitve samo 
lista Slov. ljudske stranke. Volitve se bodo torej v tem 
okraju vršile samo v treh občinah, ^a čast in priznan
je avtonomno zavdnemu okraju Slovenjgradec! 

Novice iz Šmartna ob Paki. V sredo, dne 2. t. m., se 
je vršil pri nas dan katoliške mladine, delil se je zakra
ment sv. birme. Našega novega nadpastirja, prevzv. g. 
knezoškofa dr. Andreja Karlina smo na predvečer tega 
dneva sprejeli nad vse veličastno. Posamezne vasi so na
ravnost tekmovale, katera bi priredila lepši in ljubczni
vejši sprejem. Dokaz, da je ljudstvo v župniji dobro in 
udano katoliški veri. Sprejema Prevzvišenega se je ude
ležila velika množica občinstva, med njimi občinski od
bor, požarni brambi Šmartno in Paškavas, učiteljstvo z 
šolsko mladino. Orli in Orlice, Marijina družba itd. Po
zdravili so svojega nadpastirja domači župnik g. Presker, 
župan Steblovnik, predsednica Marijine družbe Šprahman, 
zastopnika Orlov in Orlic in v imenu šolske mladine u
čenka Ivica Klančnik. Milostljivi vladika je bil nad spre
jemom očividno nad vse radosten in je izrekel svojo naj
lepšo zahvalo in zadovoljnost. Birmanih je bilo nad 200 
otrok. — Volitve v občinski zastop, katere bi se morale 
vršiti dne 10. avgusta, odpadejo, ker je bila vložena samo 
lista Slovenske ljudske stranke. SLS dobi torej vseh 17 
odbornikov, dočim jih je dobila leta 1921 samo I I . Na
predujemo! 

Žerjavovi demokrati še vedno goljufajo s svojimi 
gospodarskimi strankami in listami. Iz gornjegrajske
ga okraja nam poročajo: Kakor povsod po drugod v Slo 
veniji so ludi v našem okraju zatajili dr. Žerjavovi de
mokratje svoje pravo ime in rinejo med ljudstvo s svo
jo gospodarsko stranko, ki je pa samo krinka za Žer
javovo. Marsikdo od nerazsodnih je že nasedel tem 
vsiljivcem in to največ radi tega, ker je po nekaterih 
občinah nastopila naša stranka pod ločenimi listami 
SLS in KZ. ali Delavska /veza, Obrtna zveza itd. Zelo 
priporočljivo bi pač bilo, ako bi naši pristaši v vseh 
občinah, kjer še liste niso vložene, nastopili pod eno: 

firmo: Slov. ljudska stranka. 
Volitev župana in svetovalcev v okoliški občini 

Šmarje pri Jelšah. Za župana okoliške občine je zopet 
izvoljen odličen naš pristaš Josip Stoklas, kmet v Dvo
ru. Občinski svetovalci so: Jecl Matija, čakš Ivan, Bač 
Mihael in Novak Ivan, sami odločni naši pristaši. Zoper 
volitve v tržki občini je zaradi demokratskih nasilj, pri 
katerih se je zlasti odlikoval domišljavi dolgin H. Šu
mer, vložen priziv. Pri zopetnih volitvah bo liberalnim 
»švindlerjem« tudi v trgu odklenkalo. 

Pred občinskimi volitvami v Koprivnici. Tukajšnja 
občina je sestavila listo pod imenom »vseslovanska de
lavska stranka«. Porodila se je ta stranka v silno modri 
glavi znanega Maruša, ki še vedno s polno sapo piha v 
samostojni rog! Kakor krivični evangeljski hišnik uka
zuje dolžniku »Vsedi se hitro in zapiši petdeset, namesto 
sto« — tako tudi ta mož ukazuje: Vsedi se in podpiši 
komunističnosamostojno stranko ,ki bode kmetu veliko 
manj dala, kakor Kmečka zveza. Ata župan, kaj pa, če 
bode ta lista neveljavna, ker ste izsiljevali podpise!? 
Ali se res bojite, da bi vas kmeti ne volili več, ker so se 
že naveličali vaše samostojne sitnosti in modrosti, da 
se zatekate k delavski stranki!? Drugokrat kaj več! 

Slavonski razbojnik čaruga, ki je bil obsojen v 
Osijeku na smrt, je obolel na malariji. Telovaj je zadnje 
dni zelo shujšal. Proti Čarugi in njegovim tovarišem 
namerava državno pravdništvo dvignili več nfvih ob
tožb radi zločinov, ki so se pojavili po končani razpra
vi in gredo vsi na račun Čaruge in njegovih pajdašev. 
Razprava proti Čarugi in tovarišem je stala državo 460 
tisoč kron. Ako bo dvignjena nova obtožnica in se bo 
vršila še ena razprava, bo stal Čaruga in njegova banda 
ponovnih 460 tisoč kron. 

Najboljše sredstvo proti kurjim očesom, žuljem in 
bradavicam je že 35 let v prometu se nahajajoča mast 
pod imenom »Claven«. Dobiva se v lekarnah in droge
rijah. V Mariboru skladišče: Lekarna Sirak. Centrala: 
Mr. M. Hrnjak, Sisak (Hrvatsko). 845 


